

# EL PATRIOTA

## COMPOSTELANO.

DOMINGO 26 DE NOVIEMBRE DE 1809.

### *Operaciones hostiles entre la Rusia y la Turquía.*

*Semlin 2 de Setiembre.*—“El ejército turco no puede penetrar segunda vez en la Servia, sin el sacrificio de una considerable parte de sus fuerzas. Czerni Jorge mandó al cuerpo del General Simon Markowitch que marchase de las márgenes del Drina para el Morawa, á reforzar el ejército servio. Este General había pasado efectivamente el Kolubara á 26 del pasado.

„Los turcos tienen cometido grandes estragos en aquella parte de la Servia, que está del otro lado del Morawa, y se extiende desde Passarowitz hasta el Tekis y el Negodin.

„Dícese que varios oficiales del estado mayor fueron de-  
puestos por la Puerta.

„El Gran-Visir tiene adoptado las medidas mas severas para obligar á la mayoría de los Bachas á juntarse al ejército. En consecuencia de esto, la fuerza turca está en un pie verdaderamente formidable, y sus ejércitos continúan en recibir considerables refuerzos.”

*S. Petersburgo 6 de Setiembre.*—La gazeta de la corte contiene el artículo siguiente.

„Las tropas rusas que componen el ejército de Moldavia no han podido continuar sus operaciones, en razón de la altura extraordinaria de las aguas del Danubio. Su creciente, durante todo el verano, tiene opuesto obstáculos invencibles á todos sus movimientos. Entretanto, el coman-

dante en jefe hizo todos los preparativos para hacer pasar aquel río al ejército. Apenas comenzaron á baxar las aguas echose un puente desde la margen izquierda para la isla opuesta á Galaz, y se construyó un cabeza de puente: levantáronse baterías en diferentes puntos para cubrirle, y se fortificaron á la embocadura del Seret en el Danubio con un reducto sobre la altura, y una batería fluctuante abaxo. Concluidas estas disposiciones necesarias, se verificó el paso á 28 de Julio. Los turcos nada hicieron para oponerse, apenas hubo algunas escaramuzas.—Á 30 de Julio, el Teniente General Sass que se había adelantado de Galaz, marchó con su ejército para Isakschie. Los turcos viéndole aproximar abandonaron el castillo y el fuerte, y huyeron, tomando el camino de Tulscha: destacose un regimiento de cosacos para perseguirlos.—Á 2 de Agosto, el mismo Teniente General se acercó á Tulscha con su cuerpo de posición. El enemigo abandonó esta fortaleza, y el General tomó posesion de ella. Este puesto nos es de la mayor importancia: poseyéndolo nuestra flotilla puede obrar sin obstáculos contra Ismael: han llegado ya 44 buques de la flotilla á Tulscha.—El Teniente General Platow se apoderó de Badad á 2 de Agosto. Los turcos se salvaron, abandonando 12 piezas de artillería, y municiones de todas calidades.—Después de la conquista de la fortaleza de Tulscha se han reunido nuestras dos flotillas que estaban en Galaz y en la embocadura del Danubio. La isla de Tschatel fue tomada tambien por nuestras tropas.—El quartel general fue transferido á 5 de Agosto de Galaz á la otra parte del Danubio.”

*Conjeturas sobre las próximas hostilidades entre la Rusia  
y la Francia.*

Londres 28 de Octubre.—Un negociante muy respetable llegó ultimamente de S. Petersburgo. Refiere que hubo una gran mudanza en las disposiciones de la corte de Rusia para con la Francia, y que el mismo gran Duque Constantino manifiesta desprecio á los principales jefes de la facción francesa.

El Rey Jorge, en el día de su cumpleaños ha dado libertad á todos los oficiales rusos prisioneros en Inglaterra, para restituirse á su patria baxo palabra de honor.

La paz que se ha celebrado entre la Suecia y la Rusia no ha sido deseada, ni conforme á las máximas y arcanos de Bonaparte.

Sevilla 30 de Octubre.—Los que piensan que la Rusia tiene hoy cierta inclinacion á reconciliarse con la Inglaterra, fundan tambien su opinion en las grandes pérdidas que las rentas del Estado sufren en Rusia por la interrupcion del comercio. Efectivamente en 1807 redituaron las aduanas de Petersburgo y Cronstadt 4,982,460 rublos; y en 1808 su producto no pasó de 918,055.

#### *Acciones militares de la nuera de Cubillas.*

No estamos en los tiempos heróicos de la Grecia, pero estamos en los tiempos heróicos de la Península. La libertad obra ahora en España, lo que antiguamente en Lacedemonia. Los españoles cuentan tambien sus Espartanas, asi como Israel su Judith.

Es el caso: La esposa de Cubillas, el mozo, natural de Miranda del Ebro, de edad de 24 á 25 años, comanda en compañía de su marido una partida de 120 hombres de caballería. Hay tres meses atacó á 400 franceses de infantería en el puente de Sto. Domingo de la Calzada, camión de Burgos: los franceses se anticiparon, y le hicieron una terrible descarga de mosquetería, la que ella sufrió con toda serenidad: cargó despues sobre ellos con sable en mano, mató 63 (por confesion de los prisioneros), y el resto se refugió al convento de S. Francisco del pueblo de Sto. Domingo de la Calzada, los que reforzados con 1500 hombres pudieron libertarse de los filos de su espada.

Nuestra heroína, continuó despues en sus hazañas: á tiempo que los infames comisarios del rey intruso intimidaban á los frailes franciscanos de Piedrola, entre Alava y Navarra,

para que se retirasen á sus casas, é inventariaban los vasos sagrados, sobrevino nuestra Judith con 4 dragones, sacoles los robos, los aprisionó, perdonándoles ~~la muerte,~~ y dió recibo á los frailes de quanto llevaba para el legítimo Soberano.

Sabedora de que 700 franceses se aproximaban á Logroño, reunió todas sus fuerzas hasta el número de 1200 hombres, pasó el puente por la parte de Alava, acudió á las barcas por el punto de Villar del Ciego, las destruyó, y en la precipitada fuga que por consecuencia hicieron los franceses perdieron 300 entre muertos, heridos, y ahogados en el Ebro, abandonando sus mochilas, fusiles y provisiones.

Los franceses ofrecen muchos napoleones por la cabeza de esta heroína española, cuyo corazon saben es tan firme como su brazo. (*Nuevo Telégrafo de 2 de Noviembre.*)

NOTA. Esta relacion no puede dexar de parecer verosímil á los asturianos, que tienen presente el valor de la memorable asturiana Maria de Estrada; ni á los gallegos, que cuentan en el catálogo de sus héroes á la libertadora de la Coruña la intrépida gallega Maria Pita, y á las antiguas labradoras de Bergantinos; ni á ninguno que tienda su vista sobre Gerona y Zaragoza, ó sobre las gloriosas ruinas de Sagunto, de Cartago, y de Numancia.

La Srâ. Doña Jacoba Gil de Taboada, en cumplimiento de la comision que la ha encargado el Sr. Gobernador, y con su orden, ha entregado el dia 24 al Teniente D. Pedro Mercado 32 uniformes completos de chaqueta, pantalon y chaleco: 29 camisas y una porcion de hilas.

#### DONATIVOS.

D. Manuel Briones dió su caballo con silla, pistolas, brida y mas arreos.

D. Tomas Rona un caballo con su montura, ademas de haber entregado otro en el año pasado.